

சட்டமறுப்பு தொண்டர்களுக்கு ஓர் வேண்டுகோள்

மே 22— சட்ட மறுப்பு ஊர்வலத்தில் பங்குபெறவிருக்கும் தொண்டர்கள் அன்றையதினம் பிற்பகல் 2 மணிக்குமுன்னர் தமிழர் கூட்டணி தலைமைச்செயலகத்தில் (238, பிரதான வீதி, யாழ்ப்பாணம்) வந்து கூடவேண்டுமென தமிழர் கூட்டணி செயலாளர் நாயகம் நாவலர் அ.அமிர்தலிங்கம் அறிவிக்கிறார்.

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

விலை: சதம் 60. தொலை பேசி: 23411

வள்ளுவர் ஆண்டு 2006, வைகாசி 4, ஜ:அவ் 6 (18-5-75) ஞாயிறு புத்தகம் 28, இதழ் 42

மே 22 - சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்தில்

5000 தொண்டர்!

என்ன செய்வதென்றறியாது திக்குமுக்காடுகிறது அரசு!

குடியரசு தினமான எதிர்வரும் மே 22ம் நாள் வியாழக்கிழமை தமிழ் ஈழத் தலைநகரான யாழ்ப்பாணத்தில் தமிழர் கூட்டணி நடத்தத் திட்டமிட்டுள்ள சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்துக்கான ஏற்பாடுகள் யாவும் பூர்த்திசெய்யப்பட்டுவிட்டன. இந்த ஊர்வலத்தில் ஒவ்வொரு தமிழ்த் தொகுதியிலிருந்தும் ஆகக் குறைந்தது 200 தொண்டர்கள் வீதம் ஐயாயிரத்துக்கு மேற்பட்ட தொண்டர்கள் பங்குபற்றவிருக்கின்றனர். இவ்வூர்வலத்தில் தமிழ் மகளிர் பேரவையைச் சேர்ந்த 200 பெண்களும் கலந்துகொள்ளவிருக்கின்றனர்.

இந்தச் சட்டவிரோத ஊர்வலத்தின் மீது என்ன நடவடிக்கையெடுப்பது? நடவடிக்கையெடுப்பதா அல்லது பேசாமல் விட்டுவிடுவதா என்பது குறித்து அரசாங்க உயர்தர அதிகாரிகள் இதுவரை எதுவித முடிவுக்கும் வர முடியாமல் திக்குமுக்காடி வருவதாக அறியப்படுகிறது.

மே 22ம் நாள் தமிழர் கூட்டணி நடத்தவிருக்கும் சட்டமறுப்பு ஊர்வலம், பொதுக்கூட்டம் ஆகியவை பற்றி 11.5.75ல் யாழ்ப்பாணம் தமிழர் கூட்டணி தலைமைச் செயலகத்தில் நடைபெற்ற நடவடிக்கைக் குழுக் கூட்டத்தில் விரிவாக ஆராயப்பட்டது. இக்கூட்டத்திற்கு முதறிஞர் தந்தை செல்வா தலைமைதாங்கினார்.

பிரமுகர் கனிடமும் ஒப்படைப்பதென்றும் முடிவு செய்யப்பட்டது. இக்கூட்டத்தில் யாழ் மாவட்டப் பிரதிநிதிகளுடன் வவுனியா பர். உ. திரு. சே. மா. செல்வத்தம்பு மன்னிலிருந்து திரு. வே. கைலாய பிள்ளை, திரு. செளந்தரநாயகம், சினி நொச்சி பா. உ. திரு. வி. ஆனந்தசங்கரி, தமிழர் கூட்டணி அமைப்புச்செயலாளர் சிறு. காசி ஆனந்தன், கொழும்பிலிருந்து திரு. ஈழ வேந்தன், கோவைமகேசன், ஆகியோரும் பங்கு பற்றினர்.

ஒவ்வொரு தொகுதியிலிருந்தும் 200 தொண்டர்களை இந்த ஊர்வலத்தில் சேர்த்துக்கொள்வதென்றும் இந்தத் தொண்டர்களைப் பொறுக்கியெடுக்கும் பொறுப்பை அந்தத்தொகுதி பா.உ.க்களிடம், கூட்டணி

இந்தச் சட்டமறுப்பு ஆர்ப்பாட்ட ஊர்வலத்தில் சகல தமிழர் கூட்டணி பா. உ.க்களும் நிச்சயமாகக் கலந்துகொள்ள —5-ம் பக்கம் பார்க்க

மகளிர் பேரவை செயலாளர் வேண்டுகோள்!

“மே 22— சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்தில் தமிழ் மகளிர் பெருமளவில் பங்குகொண்டு, தமிழினத்தின் வீடுதலைப் போராட்டத்தில் தாய்க்குலத்தின் பங்கினை உறுதிப்படுத்த வேண்டும். எனவே மானத் தமிழ்ப் பெண்குலமே! மகளிர் பேரவையின் உறுப்பினர்களே! சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்தில் பங்குபற்றிட மே 22ம் நாள் பிற்பகல் 2 மணிக்கு தமிழர் கூட்டணியின் தலைமைச் செயலகத்துக்கு வந்து சேருங்கள்!”

—இவ்வாறு தமிழ் மகளிர் பேரவை செயலாளர் திரு மதிமங்கையர்க்கரசி அமிர்தலிங்கம் வேண்டுகோள் விடுக்கிறார்.



895 நாட்கள் சிறையிலிருந்து மீண்ட சிங்கத் தமிழன் சேனாதிராசாவுக்குப் சிறையினிட ஏனைய இளைஞர்களான சபாரத்தினம், இராசகுலசூரியர், குவேந்திரராசா ஆகியோருக்கும் கொழும்பு மாவட்டத் தமிழ் இளைஞர் பேரவைத் தலைவர்திரு ஆ ரகுபதியால் சிறீதரன் தமிழர் கூட்டணியின் உதயசூரியன் சாலவை போர்த்தி மகிழ்ச்சியுடன் வரவேற்கிறார்.

“இலங்கைத் தமிழனின் சக்தியை சிறிமாவோ அம்மையார் போகடபோக உணர்வார்!”

“சிறிமா அம்மையார் உலகத்தில் பல பிரச்சினைகளை தீர்த்துவைத்திருப்பதாக கூறுகிறார்கள். பலரை அவர் வெற்றிகொண்டிருப்பதாக தம்பட்டம் அடிக்கிறார்கள். ஆனால் அந்த அளவு கெட்டித்தனம் உள்ள அவரால் இலங்கைத் தமிழனை வெற்றிகொள்ள முடியவில்லை. இலங்கைத் தமிழனிடம் அவர்படுதோல்வியே அடைந்திருக்கிறார். இலங்கைத் தமிழனின் சக்தி எப்படிப்பட்டது என்பதை இன்னும் காலம் போகப்போகத்தான் சிறிமா அம்மையார் படிக்கப்போகிறார்! —சீத்தங்கேணி வரவேற்புக்கூட்டத்தில் —முதறிஞர் செல்வா.

பாடசாலை பகிஷ்கரிப்பில் மாணவ மாணவியர் தீவிரம்!

ஆட்சியை கிடுகிடுக்க வைக்கப்போகிறது மே 21- ஹர்த்தால்!

காங்கேசன்துறை இடைத்தேர்தலில் புதிய குடியரசு அரசியல் சட்டம் தமிழ் மக்களால் முற்றாக நிராகரிக்கப்பட்டு — 'தனி நாடு' கோரிக்கைக்கு மக்களின் அங்கீகாரம் பெறப்பட்ட பின்னர் முதன் முதலாக வரும் குடியரசு தின

பகிஷ்கரிப்பும், ஹர்த்தாலும், தமிழ் ஈழ மடங்கும் முன்னெப்போது மில்லாத வரறு மிகவும் மூர்த்தன்யமாகவும், உக்கிரமாகவும் அனுட்டிக்கப்படவிருக்கிறது. குடியரசு அரசியல் சட்டத்தை எதிர்த்தும் தனிநாடு கோரிக்கையை முன்வைத்தும் பரிபூரண ஹர்த்தால் தமிழ் ஈழப் முழுவதும் மே 21ம் நாள் செல்வாய்க்கிழமை நடைபெறவிருக்கிறது.

மே 21ம் நாளை ஹர்த்தால் நாளாகவும், பாடசாலைப் பகிஷ்கரிப்பு நாளாகவும் அனுட்டிக்குமாறு தமிழர் கூட்டணி விடுத்துள்ள வேண்டுகோள் தமிழ் மக்களிடையே அபரிமிதமான ஆதரவைப் பெற்றுள்ளது. எங்கு நோக்கினும் மே 21 ஹர்த்தால் பற்றியும் மே 22 சட்டமறுப்பு பற்றியும் மக்கள் ஆர்வமுடன் பேசிக் கொண்டிருக்கின்றனர். தமிழ்மாணவ மாணவியர்களிடையே முன் எப்போது மில்லாத வேகமும் உணர்ச்சி —5-ம் பக்கம் பார்க்க

சட்ட மறுப்பில் பங்குபெற விரும்பும் வெளியூர் தொண்டர்களுக்கு

“மே 22 — சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்தில் கலந்துகொள்வதற்கென யாழ்ப்பாணத்திற்கு வெளியேயுள்ள மாவட்டங்களிலிருந்து வரவிருப்பும் தொண்டர்கள், தங்கள்சொந்த செலவிலோ அல்லது உள்ளூர் தமிழர் கூட்டணிக் கிளையின் உதவியுடனேயோ வரலாம். அவர்கள் யாழ்ப்பாணம் பிரதான

வீதி 238ம் இலக்கத்திலுள்ள தமிழர் கூட்டணி அலுவலகத்தில் தங்குவதற்கும் அவர்களது உணவு வசதிகளையும் தமிழர் கூட்டணியின் தலைமைச்செயலகம் பொறுப்பேற்றுள்ளது!” —இவ்வாறு தமிழர் கூட்டணியின் அமைப்புச்செயலாளர் கவிஞர் காசி ஆனந்தன் அறிவிக்கிறார்.

அடிமைத்தனத்திற்கு பெயர் தேசிய ஐக்கியம் அல்ல!

இலங்கை தனது பெயரைச் சிறீலங்கா என்று மாற்றிக்கொண்டவிட்டது. தனக்கென்று ஒரு அரசியல்மைப்பை ஆக்கி அதில் ஒரே இனத்துக்கு எல்லாவகையான உத்தரவாதமும் உறுதிப்பாடும் பொறிக்கப்பட்டுள்ளது. இங்கு வாழும் இன்னும் ஒரு இனமான எல்லாத் தகுதிகளும் வாய்ந்த தமிழ் இனத்துக்கு பல்வேறு வகையான வஞ்சகங்கள் தான் பரிசாகத் தரப்பட்டுள்ளது.

எதிர்காலக் கனவுகளோடு அடக்கு முறைக்கெதிராக ஐக்கியப் பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். பிரதேச ஆக்கிரமிப்பு மொழித்திணிப்பு, இனமாற்றல் அல்லது இனக்கொலை என்ற இந்த இழிவான திட்டங்களின் அடிப்படையில் தமிழர் விரோத நடவடிக்கைகள் வளர்ந்து கொண்டிருக்கின்றன. இவைகளுக்கு மேலே சோசலிசச் சேலை போர்த்தப்பட்டிருக்கிறது.

கூறிப் பயனில்லை. அவர்களும் அரசியல் நரிகளின் சாகசங்களில் ஏமாந்து விடுகிறார்கள். அவர்களைச் சுதந்திரமாகச் சிந்திக்கத் தூண்டுகின்ற அறங்கலந்த அறிவியக்கங்கள் அங்கு செல்வாக்குப் பெறவில்லை. புத்தபெருமானின் புனிதப் புகழுக்குப் பல மஞ்சட் காவியப் பிக்குகள் புதைகுழிதோண்டிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். அங்குள்ள அரசியற் கட்சிகளின் காவல்துறையாகவேபலுத்த இயக்கங்கள் வளர்ந்து வருகின்றன. ஆட்சிக்கு அறங்கூறும் அவையங்களாக விளங்கவேண்டிய இந்த இயக்கங்கள் ஆட்சிக்கொடுமைகளுக்கே ஆசான்களாக

தேர்ந்த உளவியலாளர் முடிவாகும். இது சிங்கள ஆட்சியினருக்கும் அவர்களது கல்வித்துறைப் பேராசிரியர்களுக்கும் தெரியாததல்ல. மொழி வெறுங்கருவிதான் என்பவர்களும் அந்த இடத்தைத் தாய்மொழிக்குத் தான் கொடுக்கிறார்கள். சிங்களம் ஆட்சிமொழியாக இருக்கும்பொழுது பாடமொழிபற்றி அவர்கள் கவலைப்படவேண்டியதில்லை தான். இப்படி இருக்கும்பொழுது இந்தப்போதான மொழித்திட்டம் இனமாற்றத்துக்குத் தவிர வேறெதற்குச் சட்டமாக்கப்பட்டிருக்கிறது.

ஏகாதிபத்திய எதிர்ப்பு, சோசலிச நாடுகளுடன் தோழமை, கூட்டுச்சேரக்கொள்கை, வளர்முக நாடுகளுடன் சகாதரத்துவ அங்கத்துவம், உலக சமாதானத்துக்கு ஓயாத உழைப்பு... இப்படி ஏராளம் பெயர்ப்பலகைகள் இவங்கை அரசின் முகப்பில் தொங்கிக்கொண்டிருக்கிறது. உள்ளே பட்டினிச் சாவுகள், ஏக்கங்கள், ஒப்பாரிகள், ஒலங்கள், முனகல் கள் உள்நாட்டு அடக்குமுறைகள், வாய்ப்புட்டுக்கள், இருட்சிணைகள்... இப்படிப் பலப்பல மொத்தத்தில் பாசிச வெறி

தன்மானத் தமிழன் விழித்தெழுந்துவிட்டான்! விடுதலைக்கீதம் இசைக்கத் தொடங்கிவிட்டான்!

எர் வாழும் இந்த நாட்டில் பவுத்தத்துக்கே அரசியல் முக்கியத்துவம் வழங்கப்பட்டு யாப்பில் உறுதிசெய்யப்பட்டுள்ளது. இப்படிப்பட்ட விடயங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதில் அரசியற் கொள்கை முரண்பாடுகளை மறந்து சிங்கள மக்கள் மத்தியிலுள்ள செல்வாக்குள்ள கட்சிகள் யாவும் இணைந்து செயல்படுகின்றன. அவர்களுடைய முரண்பாடுகள் எல்லாம் தங்களுடைய அந்தஸ்துக்களை நிலைநாட்டுவதிலுள்ள கெடுபிடிகளும் போட்டியும் தவிர வேறல்ல.

பச்சைவகுப்பு வாதம் என்று கங்காணித் தரகர்களும் கைக்கூலிகளும் விடாப்பிடியாக வாய் கிழியக்கொடுக்கிறார்கள். தாங்களும் தங்களுடைய சிங்கள முதலாளிகளும் தமிழினத்துக்கு இழைக்கின்ற கொடுமைகளை மூடி மறைக்க இந்த மந்திரம் கண்மூடிச் செபிக்கப்படுகிறது. இதனால் அடக்கு முறைக்கு அட்டுழியங்களுக்கு எதிரான சிந்தனைகள் மந்தமாகிச் செயலற்றுப் போவதில்லை — இயக்கமாகி விடுதலைப் படையாகப் பரிணமிக்காமல் என்றும் இருந்துவிடுவதில்லை.

இருக்கின்ற அநியாயத்தைத்தான் நாம் அறியக்கூடியதாக இருக்கிறது. இந்த மாயைகளிலிருந்து சிங்களச் சமூகம் விடுதலைபெறவேண்டும். இன்னும் மொரு இனத்தை அடக்குவதும் சுரண்டுவதும் அறம்பழிக்கும் செயல்கள் என்று அச்சுறுத்தி சமுதாய நியாயங்களைப் பேணிக் காக்கக்கூடிய — தொடர்பான செயல் முறைகளில் ஈடுபடக்கூடிய பண்பாட்டியக்கம் ஒன்றின் மூலம் தான் சிங்கள மக்கள் காப்பாற்றப்படவேண்டும். சிங்கள மக்களுக்கும் விடுதலைவேண்டும். அரசை வெறுப்பதென்பது சிங்கள மக்களை வெறுப்பதாகாது.

இந்த அரசாங்கம் அமைத்த கிளிநொச்சியிலுள்ள சிங்களப் பாடசாலைகளில் ஏறத்தாழ எண்பது விதமான தமிழ்ப் பிள்ளைகள் பயில்கிறார்கள். தற்போதைய தரப்படுத்தல் முறை இவர்களுக்கு ஒரு நல்ல உத்தியோக வாய்ப்பை — உயர்கல்விச் சலுகையை வழங்கும் பொழுது அந்த வஞ்சக வாய்ப்புக்களை கவர்ச்சியாக குறிப்பிடக்கூடிய இனமாற்றத்துக்குத் துணைபுரியத் தூண்டலாம். தூண்டுதலாக அமைய வேண்டும் என்ற அடிப்படையிலேயே இந்தத்திட்டம் செயல்படுத்தப்படுகிறது.

யின் முடை நாற்றம் வீசுகிறது. சமுதாயப் பண்புகள் நாகரிகம் அடைவதற்கு இன ஒடுக்கமும், சுரண்டலும் பெரிய சவால்களாக அமைந்து விடுகின்றன. இதனால் தமிழன் தன்னைத்தான் ஆள்வதற்கு முடிவு கட்டிவிட்டான். இந்தப் புனித இலட்சியத்தை அடைய அவன் கட்டாக் காலித்தனத்தையோ, காட்டு மிராண்டித்தனத்தையோ கருவியாகக் கமரட்டான், நிலைகுலையாத உள்ள உறுதியும், நெஞ்சத்தூய்மையும் அவனின் ஆயுதங்களாக இருக்கும். தமது நியாயங்களைக் காப்பதற்காக — அந்த நியாயங்களின் அடிப்படையான பிரச்சினைகளின் தீர்வுகளுக்காக அவன் தொடர்ந்து செயலாற்றிக் கொண்டே இருப்பான். அந்தச் செயல்களிலிருந்தே இயக்கம் பண்பட்டுப் பலம்பெற முடியும்; விடுதலைப் படையாக வேர்விட்டு விரிவடைய முடியும் என்று உணர்ந்து செயல்படத் தொடங்கிவிட்டான்.

வரிப்புலியே வா வெளியே!

எரிகின்ற இளம் கதிர் எழுந்துவந்து சிரிப்பதுபோல் இங்குள்ள எம் தமிழர் எழுச்சி பெற்றார், விரிகின்ற தமிழ் ஈழம் விழித்திட்ட விசைகண்டு, வீங்கு தோளாயர் த்தி விரைகின்றார்களம்காண, நம்நாடு நமக்கேயென்று நாம் கூறியதால், நாய்போல் கத்துவதென் நரிக்குறவர், எம்மாட்சி எம்மண்ணில் மலர்ந்திட, என்னதடை எமைநோக்கி வந்தாலும் — இப்பொன்னுடலை பொசுக்கியேனும் பூக்கவைப்போம் தமிழ் ஈழம், அன்னைத் தமிழ் மீது ஆணை, இது, கற்பனையுமல்ல கதையுமல்ல நம் வரலாறு இல்லை, காற்றடித்த திசைக்கொதுங்கி நாம் கவனச்சோற்றுக்கு கைகட்டி நிண்ட வருமல்ல, அற்புதமான ஆட்சிகண்ட அருந்தமிழன் கரிகாலன் ஆனியின் உயிர்துடிப்பாய் அவதரித்திருக்கின்றோம் இப்பிறப்பு அழிந்தாலென்ன, அந்த ஈனச்சிங்களவரின், சேனைக் கூட்டம் இழுத்தடித்தாலென்ன? ஈழப்பிடரியிலே எங்கள் கொடி ஏற்றியே சாவோம் மாணமறக்குலமே வரிப்புலியின், வாயொடித்த தமிழா வானிடிக்குப் போர்பறையின் வயிர்முளக்கம் வாவென்று அழைக்குதடா, நீ வாவெளியே சேனைத் தளபதி வைரநெஞ்சன் செல்வா மோனத் தமிழ்காக்க முந்தியே செல்கின்றார் ஏன் தயக்கம் இன்னும் தோழா, இரத்த நாற்றமும் இரணக்களமும் யுத்தமுனையாக மாறுவதைப் பார், செத்தழியும் செந்தமிழன் மார்பினிலே செல்குருதி சீறுவதைப்பார், இத்தனையும் கண்ட பின்னும் இங்கொரு வாழ்வா எம்க்கு வேண்டும், கத்தும் கனலாறே காக்க வேண்டும் தமிழ் ஈழம் இல்லை போக்கவேண்டும் இவ்வுயிரை, இப்பூமிக்கே.

தமிழன் ஐக்கியத்தை விரும்புகிறான். அடிமைத்தனம் அல்லல்து கோழைத்தனம் ஐக்கியமாக மொழிபெயர்க்கப்படுவதை உச்சிலியிருந்து உள்ளங்கால் வரை வெறுக்கிறான். இப்பொழுது அடிமைத்தனத்தான் ஐக்கியமாகமொழிபெயர்க்கப்பட்டுள்ளது. ஐக்கியம் என்ற பெயர்ப்பலகையைப் பெரிதாகத் தொங்கப்போட்டு விட்டு பிரதேச ஆக்கிரமிப்பு அன்று தொட்டு இன்றுவரை வேகமாக நடந்துகொண்டிருக்கிறது. இது தொடருமானால் தமிழ்ப்பிரதேசங்களிலேயே தமிழன் சிறுபான்மை ஆக்கப்பட இன்னும் பல ஆண்டுகள் போகாது. சிங்களப் பகுதிகளில் தமிழ்ப் பாடசாலைகள் புதிதாகக் கட்டப்படவில்லை. சிங்களப் பிள்ளைகள் தமிழைப் பாடமொழியாக ஏற்றுப் பயிலவில்லை. போதனை மொழி பெற்றோரின் விருப்பத்துக்குக் கையளிக்கப்பட்ட சதி தமிழ்ப் பிள்ளைகளின் நெஞ்சங்களில் ஆட்சி மொழி வஞ்சகம் எவ்வாறு செலுத்தப்படுகிறது என்பதை அரசு மேற்கொள்ளும் நடவடிக்கைகள் மூலம் புரிந்துகொள்ளலாம்.

நமது தோட்டத்தை ஆக்கிரமித்து அதிலே கத்தரியோ கஞ்சாவோ நாட்டிவிட்டுதோட்டத்துள்ளே வெருளிப் பொம்மையும் நாட்டிவிடுவது போல நமது சொந்த மண்ணுக்குள் சிங்கள அரசின் சதிகள் என்ற பயிர்களை நாட்டி நம்மவர் சிலரைப் பிடித்து வெருளிப் பொம்மைகளாக வேஷம் போட்டு வைத்திருக்கிறது சிங்கள அரசு. ஒருதலைப்பட்டும், இன ஒடுக்கல் என்ற கொடுமைகளுக்கு இலங்கையில் 'சோசலிச நடவடிக்கைகள்' என்ற பட்டயம் கட்டப்பட்டிருக்கிறது.

விடுதலையின் நாயகர்களாக எல்லாத் தமிழர்களுமே அணிபெறும் நான் அண்மித்துவிட்டது. தமிழன் தனது நாட்டை அமைக்கும் பொழுதுதான் சிங்களவனும் தனது நாட்டில் அடிமைத்தனங்களிலிருந்து விடுபட்ட சுதந்திர மனிதனாக வாழ்வதற்குரிய அறிவைப் பெற முடியும். அந்த நிலையிற்குள் இன ஐக்கியம் புனிதமடையும்.

காரை நகரெங்கும் பேரெழுச்சி!

மூதறிஞருக்கும் காசிக்கும் வரலாறு காணாத வரவேற்பு!

உள்ளூர் அரசியல்போக்கில் பெரும் திருப்பம்!

தமிழர் கூட்டணித் தலைவர் மூதறிஞர் தந்தை செல்வா அவர்களுக்கும் உணர்ச்சிக்கவிஞர் காசி ஆனந்தனுக்கும் காரைநகர் மக்கள் சென்ற 10-5-75 சனிக்கிழமை அளித்த வரலாறு காணாத மாபெரும் வரவேற்பு—கடந்ததேர்தலின் பின்னர் உள்ளூர் அரசியல் போக்கில் ஏற்பட்டுள்ள மனமாற்றத்தையும் தமிழர் கூட்டணிமீது காரைநகர் மக்கள் வைத்துள்ள அளப்பரிய அபிமானத்தையும் எடுத்துக் காட்டுவதாக அமைந்தது:



மிகுந்த ஆர்வத்துடனும் துடிப்புடனும் காரைநகர் மக்கள் இந்த மாபெரும் வரவேற்பு விழாவை ஏற்பாடு செய்திருந்தனர். இவ்விழாவையொட்டி தென்னை மரங்கள், பனைமரங்கள், ஈச்சமரங்கள் தோரணங்கள் தமிழர் கூட்டணிக்கொடிகள் ஆகியவற்றைக் கொண்டு வீதியெல்லாம் அலங்கரித்து—விழாமேடையையும் எழில் குலுங்கும்படி ஆக்கியிருந்தனர் காரைநகர் வீர இளைஞர்கள்.

வட்டுக்கோட்டை பா. உ. தியாகராசாவின் கோட்டை என வர்ணிக்கப்பட்டுவந்த

காரைநகர் இப்போது தமிழர் கூட்டணிக் கோட்டையாக மாறி விட்டிருப்பதை இவ்விழா எடுத்துக் காட்டியது. கூட்டம் காரைநகர்—சக்கலாவோடை எனும் இடத்தில் நடைபெற்றது. (இதே இடத்தில் சென்ற பொதுத்தேர்தலின் போது தமிழரசுக்கட்சி கூட்டம் போட முடியாமல் இருந்ததென்பது இங்கு குறிப்பிடத்தக்கது.)

வலந்தலைச் சந்தியிருந்து உணர்ச்சிக் காசி ஆனந்தன், தந்தை செல்வா, நாவலர் அமிர்தலிங்கம் ஆகியோர் மேளதாளங்களுடன் ஊர்

வலமாக அழைத்துவரப்பட்ட போது வழிநெடுகிலும் வீட்டுக்கு வீடு மக்கள் மாலைகள் சூட்டி தங்கள் அன்பை வெளிப்படுத்தினர். ஆர்வமிக்க இளைஞர்கள் இவர்கள் மூவரையும் தோளில் சுமந்தபடி எழுச்சிக் கோஷங்கள் எழுப்பியபடி அழைத்து வந்த காட்சி கண் கொள்ளாக்காட்சியாக அமைந்திருந்தது.

வீறுமிக்க இளைஞர்கள் பலர் நெஞ்சைக் கிழித்து காசிக்கும் தளபதி அமிர்தலிங்கத்துக்கும் இரத்தத்திலகமிட்டனர். ஏறத்தாழ 10,000 மக்கள் கலந்து கொண்ட இந்தக் கூட்டத்துக்கு காரைநகர் வடக்கு முன்னூள் கிராம சபைத் தலைவர் திரு. க. செ. வேலுப்பிள்ளை தலைமை வகித்தார். காரைநகர் மக்கள் தந்தை செல்வா மீதும் தமிழர் கூட்டணி மீதும் வைத்துள்ள நம்பிக்கையை எடுத்துவிளக்கிய தலைவர், தியாகராசாவினால் கைப்பற்றப்பட்ட பிரதேசத்தை மீண்டும் பிடித்துவிட்டோம் என்று கூறியபோது மக்கள் கைதட்டி ஆரவாரம் செய்து வரவேற்றனர்.

கூட்டத்தில் பேசிய கிளிநொச்சி பா. உ. திரு. ஆனந்தசங்கரியும், காவலூர் பா. உ. பண்டிதர் இரத்தினமும், திரு. தியாகராசாவின் கபடத்தனமான நேர்மையற்ற அரசியலை மக்கள்முன்புட்டு வைத்தபோது மக்கள் கரகோஷம் செய்து அவற்றை வரவேற்றனர்.

காரைநகர் மக்கள் சார்பில் கவிஞர் காசி ஆனந்தனுக்கு ரூபா 925-00 அன்பளிப்பாக வழங்கப்பட்டது. இதை தமிழரசுக் கட்சியின் பழம்பெரும் ஆதரவாளரான திரு. கணபதிப்பிள்ளை வழங்கினார். இதை விடமேலும் மூவர் ரூபா 50-00 அன்பளிப்பு வழங்கினர். திருமதி சிற்றம்பலம் மோதிரம் ஒன்றை காசிக்கு அன்பளிப்பாக வழங்கினார். இன்னும் கைத்தறி வேட்டிகளாகும் துண்டுகளும் வழங்கப்பட்டன.

இவ்விழாவில் திரு. ச. சபாபதி வரவேற்புரை நிகழ்த்தினார். கூட்டத்தில் திரு. பாலசிங்கம் திருமதி மங்கையர்க்கரசி அமிர்தலிங்கம், காசி ஆனந்தன், திரு. தர்மராசா (எம். ஜி. ஆர்.)

வியட்நாம் விடுதலை...

—7-ம் பக்கத் தொடர் நாட்டைப் பிரித்து தனித் தமிழ் ஈழநாட்டை அமைத்தே திருவோம் என்றார்.

முன்னூள் மூதலை உறுப்பினர் திரு. மு. மாணிக்கம் பேசுகையில் தனிநாட்டுக் கோரிக்கை வரலாற்று நீதிப்படி நியாயமானது என்பதை ஆதாரங்களுடன் எடுத்துக் காட்டினார்.

திரு. ஈழவேந்தன் பேசுகையில்—தமிழ் ஈழத்தை விட்டுக் குட்டிக்குட்டி நாடுகள் எல்லாம் தனிநாடுகளாக தலைநிமிர்ந்துவாழ்வதில் தமிழ் ஈழம் மட்டும் ஏன் வாழமுடியாது என்று கேட்டார்.

காசி ஆனந்தன் பேசுகையில்—தமிழர்களே இலங்கையின் பூர்வீகக் குடிகள் என்பதை இலக்கிய வரலாற்று ஆதாரங்களுடன் எடுத்துரைத்தார்.



திருவாளர்கள் மூதறிஞர் செல்வா, நாவலர் அ. அமிர்தலிங்கம், வ. ந. நவரத்தினம் பா. உ. முன்னூள் மூதலை உறுப்பினர் சு. நடராசா, சே. மா. செல்வத்தம்பு பா. உ. சுதந்திரன் ஆசிரியர் கோவை மகேசன், ஈழவேந்தன், பிட்டர் பொன்னகலன், ஐ. தி. சம்பத்தன், ஆகியோருட்பட பலர் உரை நிகழ்த்தினர்.

கூட்ட ஆரம்பத்தில் செல்வா எம். சரோஜா கந்தையா வின் சங்கீதக் கச்சேரி இடம்பெற்றது. செல்வி பாக்கிய இலட்சுமி நடராசா வயலின் வாசித்தார். காசி ஆனந்தனின் பாடல்களை செல்வி சரோஜா அழகாகப் பாடினார்.

இவ்விழாவில் கலந்துகொள்ள கிளிநொச்சியிலிருந்து ஒரு வாகனத்தில் 50க்கு மேற்பட்ட இளைஞர்கள் வந்திருந்தது குறிப்பிடத்தக்கது.

காரைநகரின் அண்மைக்கால வரலாறு காணாத அளவுக்கு வெற்றி விழாவாக நடைபெற்ற இந்த விழா காரைநகர் மக்களின் கடந்த கால அரசியல் சிந்தனைகளில் ஒரு பெரிய மாற்றம் ஏற்பட்டிருப்பதை எடுத்துக்காட்டுவதாகப் பலர் கருத்து வெளியிட்டனர்.

மாதர் பேரவை செயலாளர் திருமதி மங்கையர்க்கரசி அமிர்தலிங்கம் பேசுகையில்—சிறையிருக்கும் தமிழ் இளைஞர்கள் அனுபவித்து வரும் சித்திரவதைகளை எடுத்துரைத்தார்.

சுதந்திரன் ஆசிரியர் கோவை மகேசன் பேசுகையில்—ஈழத்தமிழனின் வீடுதலைக்குரல், இங்கிலாந்து அமெரிக்கா, இந்தியா, கண்டா எங்கனும் ஒலிக்கத் தொடங்கிவிட்டது என்றும் வியட்நாமிய இளைஞர்களின் தியாகத்தையும் உறுதியான இலட்சிய வீரத்தையும் நமது இளைஞர்கள் பின்பற்றி விடுதலைப் பயணத்தில் முன்னேறவேண்டும்! என்றார்.

கூட்டத்தில் கல்முனை இளைஞர் பேரவையைச் சேர்ந்த பன்னீர் செல்வமும் உணர்ச்சியிடு உரையொன்றை நிகழ்த்தினார்.

வீரத் தமிழன் விசுவப்பா மீது சிங்கள வெறியர் தாக்கு! திருகோணமலையில் அட்டகாசம்!

அன்புள்ள கோவை அண்ணா! தங்கள் சுதந்திரன் பத்திரிகை மூலம், தமிழ் மக்களிடையே சுதந்திரக்கலை மூட்டி வரும் உங்கள் சேவை மகத்தானது! சென்ற இதழ்களில், "திருகோணமலையைக் காப்போம், தமிழ் ஈழத்தை மீட்போம்" என்ற பொன்னான எழுத்தக்களை அரசியல் மடலில் பார்த்து ஆறுதல் அடைந்தோம்.

இட்டமிடப்பட்ட சிங்களப் புகுத்தலால், நெருக்கப்பட்ட அல்லற்பட்டு அடிபட்டுக்கொண்டிருக்கும், இவ்வேளையில் தங்கள் எழுத்து திருக்கோணமலை மக்களுக்கு புதிய சத்தியையும், புத்துணர்வையும் கொடுக்கின்றது.

இங்கே (10ம் கட்டையில்) யாழ்ப்பாண ரேட்டில், கித்துலா மூன்று என்னுமிடத்தில் குடியேறிய வீரத் தமிழன் விசுவப்பா, திட்டமிடப்பட்டு, சிங்களக்காரையர்களால் பயங்கரமாகத் தாக்கப்பட்டார். இவர் திருகோணமலையில் சிறைசென்று மீண்டவர்களில் ஒருவரும், உள்ளே 3 மாதகாலமாக இருந்த காரணத்தால், தன்கடையையே நட்டம் காரணமாக மூடிவிட்டு; கித்துலாற்றில் குடும்பத்துடனும் சுற்றத்தவருடனும் விவசாயம் செய்துவந்தார். இப்பகுதியை ஏற்கனவே தமிழர் தங்களுக்காகத் தெரிந்த

தெடுத்தது, தமிழரசுக் கட்சியின் துணையுடன் குடியேறப்பட்ட ஓர் இடம், இதனைப் பல வருடங்களின்புறம், சிங்கள விதானை ஒருவரின் சதியால் வாடி வீடுகள் எரிக் கப்பட்டு, வாலைபர்கள் கைது செய்யப்பட்டு, பல வருடங்கள் போராடி எடுக்கப்பட்ட இடம்!

சிங்கள மக்கள் வேண்டுமென்று தாங்களும் வந்து குடியேறினர். கடைசியில் காணிகள் அக்கிரமமாக அவர்களுக்கும் நமக்கும் பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டது. விசுவப்பா குடும்பத்தினர் அன்று கோவிலுக்குப் போய்வந்த போது பெண்களைக் கேலி பண்ணினார்கள் காலையர்கள். அதனால் ஏற்பட்ட கைகலப்பில், யாரும் பார்க்காத ஓர் வேளையில் விசுவப்பா என்பவர் 25க்கு மேற்பட்ட சிங்களக்காரையர்கள் தனிப்பட்ட இடத்தில் இழுத்துச் சென்று நின்றோமாகத் தாக்கினார்கள்.

'பறத்தமிழர்! இது எங்கள் பூமி எங்கள் ஆட்சி முதலில் உன்னை நொருக்கிவிட்டோம் தொலைந்துபோ! இன்னும் பலர் இருக்கிறார்கள் அவர்களையும் கவனித்துக்கொள்வோம்' என்று சொல்லிச் சொல்லித் தாக்கினார்கள். 25 பேரும் அவர் உடலில் ஏறி மிதித்தார்கள் கடைசியில் கோரிய தலையில் வெட்டினார்கள்.

பயங்கரமாகத் தாக்கப்பட்ட நிலையில் விட்டுவிட்டு ஒடிச்சென்றார்கள். இப்பொழுது விசுவப்பா என்பவர் மருத்துவமனையில் இருக்கிறார்.

இப்படியாக எப்பகுதியிலும் அவர்கள் அட்டகாசம்! அங்கு அங்குலமாகவல்ல, பல ஏக்கர் கணக்கில் திட்டமிட்டு, எங்கள் தமிழ்ப்பூமி பறிக்கப்பட்டு, தமிழன் நாயிலும் கேவலமாக நசுக்கப்பட்டிருக்கிறார்! இந்த நிலை நீடித்தால் எங்கள் நிலை என்னவது! குடியேறிய தமிழன் அவ்விடத்தில் நீண்டகாலம் குடியிருக்கமுடியுமா? தலைவர்கள் இதில் தலையிட்டு உடனடியாக ஆவனசெய்வார்களா? அல்லது இராணுவ முன்னன் காலத்துக்கு முற்பட்ட தமிழ்ப்பரம்பரை திருகோணமலையில் அழிந்தொழிந்து போக வேண்டுமா? தேரில் வாருங்கள் எங்கள் பல குறைகள் தீருங்கள்.

"எங்கள் பணகவர்கள் எங்கோ மறைந்தார்கள் இங்குள்ள தமிழர்கள் ஒன்றுதல்கண்டே" என்பது போல் இங்குள்ள தமிழர்களும் ஒற்றையாக வாழ்வோம்! அல்லது தமிழ் ஈழம் எப்படி உருவாகும்? திருக்கோணமலையை எப்படிக்காப்பது? "எங்கள் பணகவர்கள் எங்கோ மறைந்தார்கள் இங்குள்ள தமிழர்கள் ஒன்றுதல்கண்டே" என்பது போல் இங்குள்ள தமிழர்களும் ஒற்றையாக வாழ்வோம்! அல்லது தமிழ் ஈழம் எப்படி உருவாகும்? திருக்கோணமலையை எப்படிக்காப்பது? திருக்கோணமலை, திருக்கோணமலை.

அரசியல் மடல் . . .

(3-ம் பக்கத் தொடர்)

● அரசாங்க அலுவலகங்கள், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள், திரைப்பட மாளிகைகள் எதற்கும் அன்று, செல்லாமல் உங்கள் வீடுகளில் இருங்கள்!

● அரசாங்க வாகனங்களில் பயணம் செய்யாதீர்கள்! வீதிகளில் நடமாடாதீர்கள்!

மே 21ம் நாள் யாழ்ப்பாணம், மன்னார், வவுனியா, மட்டக்களப்பு, திருகோணமலையடங்கிலும்—தமிழ் ஈழம் முழுவதும் முன்னெப்போதுமில்லாத அளவு உக்கிரமான—பலம் வாய்ந்த ஹர்த்தால் நடைபெறட்டும்! நம் உறுதியின் வலிமையை உலகம் உணரட்டும்!

மே 22ம் நாள் நடைபெறவிருக்கும் சட்டமறுப்பு ஊர்வலம்—தினவெடுத்த தீந்தமிழ் வீரர்களுக்கு தித்திக்கும் சர்க்கரைப் பொங்கல்! அரசின் அடக்கு முறையை எதிர்த்து போராடிட எமக்கு வாய்ப்பு எங்கே? என்று கேட்டு குமுறிக் கிடந்த தமிழ் இளைஞர்களுக்கு அருமையான வாய்ப்பு மே 22ம் நாள் அவசர காலச் சட்ட மறுப்பு!

நண்பா, வா! தீந்தமிழ்க் காளையே வா! திட்டம் எங்கே அரசின் கொட்டம் அடக்கிட என்று கேட்டு கொதித்திருந்த வரிப்புலியே வெளியே வா! முறமெடுத்துப் புலியடித்த தாய்க் குலமே விரைந்துவா! தாயக விடு

தலைப் போரில் குண்டாந்தடியடியை—கோலேந்திகளின் சித்திரவதையை—சிறைச்சாலைகளை சந்தித்திட தயாராக இருக்கும் கண்மணியே வா! உயிர் வெல்லமல்ல—உரிமையே பெரிது என முழக்கமிடும் வீரனே வா! தாயக விடு தலைக்காக இரத்தம் சிந்திட—மண்டையுடைபட — எலும்புகளை முறித்துக் கொடுத்திட — தசைகளை அறுத்துக் கொடுத்திட — கண்ணீர்ப் புகையில் குளித்திட—காராக்கிருகத்தை சந்தித்திட தயாராக இருக்கும் என்னருமைத் தம்பியே வா! மே 22ம் நாள் பிற்பகல் 2 மணிக்கு முன்னர் தமிழர் கூட்டணியின் யாழ்ப்பாணத் தலைமைச் செயலகத்துக்கு எதற்கும் தயாரான நெஞ்சுடன்,—எதையும் தாங்கும் இதயத்துடன்—அணியணியாக வந்து சேர்!

திட்டமிட்டபடி சட்டமறுப்பு ஊர்வலத்தை நடத்தியே தீருவோம்! அவசரகாலச் சட்ட விதியை முறித்தே தீருவோம்! விளைவுகளைப் பற்றி நாம் கவலைப்படவில்லை! நாங்கள் எங்களைப் பற்றி என்றைக்குமே கவலைப்படாதவர்கள்! எங்கள் வாழ்வை இயக்கத்துக்கும் இனத்துக்கும் முற்று முழுதாக ஒப்புக்கொடுத்துவிட்டவர்கள்! எந்த நேரத்திலும் எதற்கும் தயாராக இருப்பவர்கள்!

குண்டாந்தடிக்கு பயந்தவர்களல்லர் நாம்! குண்டாந்தடியே எங்கள் இரும்பு மனிதர் நாகநாதனின் தலையில்

பட்டு இரண்டாக முறிந்த வரலாறு எங்களுக்குத் தெரியும்! அந்த உறுதிமிக்க இரும்பு மனிதரின் கைக்குள் வளர்ந்தவர்கள் நாம்! அச்சம் என்பது என்னவென்றே தெரியாமல் வளர்க்கப்பட்டவர்கள் நாம்!

மே 22ம் நாள்—தமிழ் ஈழத் தாயகத்தின் தலைநகரான யாழ்ப்பாணத்தின் வீதிகளில் நாம் நடத்தவிருக்கும் கட்டுப்பாடான சட்ட மறுப்பு ஊர்வலத்தின் போது — பொலிசாரின் குண்டாந்தடிகள் நம் மண்டையைப் பதம் பார்த்து அதன் காரணமாக யாழ்ப்பாண வீதிகளிலே இரத்த ஆறு ஓடுமானால்—எங்கள் சிலருடைய குருதி கொட்டப்படுமானால்—உயிர் குடிக்கப்படுமானால்—அதிலிருந்து வெடித்துக் கிளம்பப் போகும் விடுதலைப் புரட்சியை—மக்கள் எழுச்சியை இந்த அரசாங்கத்தினால் ஒருபோதுமே அடக்கிவிட முடியாது!

எனவே மே 22ம் நாள்—விடுதலை வரலாற்றில் புதிய சரிதையை எழுதிட தியாகத்தில் குளித்திட—கூட்டணிப் பணிமனை நோக்கி வீறுநடைபோட்டு விரைந்து வா என் தோழனே!

உன் அன்புத் தோழன்,

கோவை-மகேசன்

கெமிட்டி 4-வது வாரம்



சிவகுமார், விஜயகுமார், கே. ஏ. தங்கவேலு, வீரராகவன், ஜெயசித்திரா, விதுபாலா, மனோரமா ஆகியோர் நடத்த

பொண்ணுகு தங்க மனசு

டைரக்ஷன்: தேவராஜ்—மோகன்.

5-வது ஜனத்திரள் வாரம் செல்லமகால்

நடிகர்கள்:

புரட்சி நடிகர் எம். ஜி. ஆர். நாகேஷ் - அசோகன் - சுந்தரராஜன், தேங்காய் சீனிவாசன் - எஸ். வி. ராமதாஸ், வி. கோபாலகிருஷ்ணன் - ஜெஸ்டின்-சாண்டோ, எம். எம். ஏ. சின்னப்பா தேவர்.

நடிகைகள்:

கே. ஆர். விஜயா, குமாரி சச்சு - ராதிகா - கோவை காமாட்சி இந்திரா மற்றும் தேவர் பிலிம்ஸ் குழுவினர்.

டைரக்ஷன்: எம். ஏ. திருமுகம்

தேவர் பிலிம்ஸ்

நல்ல நேரம்

(சுட்டமென் கலர்)



6-வது வெற்றி வாரம்!

கிங்ஸ்லி - பிளாஸா - வெலிங்டன் யாழ்ப்பாணம்

வீட்டுக்காக மட்டும் வாழாமல், நாட்டுக்காகவும் வாழ்ந்த, ஒரு நாடக நடிகரின் வரலாறுதான்

நடிகர் திலகம் சிவாஜிகணேசன், உஷா நந்தினி ஸ்ரீகாந்த், ஜெயா, நம்பியார். வி. கே. ராமசாமி, மனோரமா, சசிசுமார், டி.கே. பகவதி, குமாரி பத்மினி —நடித்த—

சித்ரமாலா கம்பைன்ஸ் அளிக்கும் குகநாதனின்

ராஜபார்ட்

ரங்கு துரை

(சுட்டமென் கலர்)

